
5

d) să se practice mai frecvent cursurile ca formă de
organizare a formării profesionale continue care dau
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Instruirea în bibliotecile de profil agrar

Bibliotecile, fiind elemente indispensabile procesului
de integrare a Republicii Moldova în spaţiul educaţional
european şi participante active la constituirea unei
societăţi informaţionale şi democratice în Moldova,
trebuie să-şi racordeze activitatea conform cerinţelor
internaţionale de competenţă şi cultură informaţională.

Evoluţia noilor tehnologii informaţionale şi multitu-
dinea de schimbări ce au loc în societatea informaţională
impun bibliotecarilor o instruire continuă care să-i menţină
la înălţimea acestor schimbări.

În acest context, Biblioteca Republicană Ştiinţifică
Agricolă susţine conceptul instruirii continue prin partici-
parea la diverse acţiuni de instruire naţionale şi internaţio-
nale, prin organizarea activităţilor de instruire în plan
local, atât pentru personalul BRŞA, cât şi pentru biblio-
tecarii din Reţeaua Bibliotecilor Agricole (RBA) din
Republica Moldova.

BRŞA, ca centru biblioteconomic informaţional agrar
pentru Reţeaua Bibliotecilor Agricole, are ca sarcină
asigurarea asistenţei de specialitate, organizarea acţiunilor

de instruire şi facilitarea accesului bibliotecarilor din reţea
la informaţia profesională globală.

Printre activităţile de instruire a bibliotecarilor din
RBA, un eveniment important a fost seminarul cu
genericul “Activitatea bibliotecilor la etapa actuală:
realizări şi tendinţe”, organizat în perioada 2-3 noiembrie
2006, care, credem, va avea un impact pozitiv asupra
activităţii bibliotecilor de profil agrar: extinderea accesului
la informaţia agrară, diversificarea serviciilor informaţio-
nale, precum şi schimbarea mentalităţii bibliotecarilor.
La seminar au fost prezenţi 18 bibliotecari din cadrul
bibliotecilor colegiilor şi instituţiilor de cercetări ştiinţifice
de profil agrar. Această acţiune de instruire a avut ca
scop modernizarea şi actualizarea cunoştinţelor biblio-
tecarilor din RBA şi implementarea noilor tehnologii
informaţionale în activitatea bibliotecilor.

Seminarul a fost deschis cu cuvinte de salut de dna
Ludmila Costin, directorul BRŞA, şi dna Ala Dogotari,
coordonator, metodist la Ministerul Agriculturii şi Industriei
Alimentare a RM.

posibili tatea însuşiri i integrale a unei specialităţi,
discipline.
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În prima parte a programului seminarului, bibliotecarii
din reţea au fost informaţi despre activităţile profesionale
desfăşurate în 2006 atât în ţară, cât şi peste hotare prin
relatările participanţilor. Printre ele:
1) Simpozionul Ştiinţific Anul Bibliologic 2005 cu

genericul “Bibliotecile Moldovei în contxtul trecerii
de la Societatea Informaţională la Societatea
Cunoaşterii”, Biblioteca Naţională a RM, 16 martie
2006;

2) Conferinţa ştiinţifică anuală Symposia Professorum
ULIM, ediţia 2006, secţiunea “Biblioteconomie.
Informare şi Documentare” – Cultura informaţională
a beneficiarilor ş i personalului bibl iotecii din
învăţământ – cerinţă inerentă a Procesului de la
Bologna, Departamentul Informaţional Biblioteco-
nomic ULIM, 12 octombrie;

3) Conferinţa anuală ABRM cu genericul “Asociaţia
bibliotecarilor: schimbări şi orientări strategice”, 3-
4 octombrie 2006;

4) A XVII-a conferinţă naţională a ABIR “Situaţia
bibliotecilor din învăţământ în pragul aderării
României la UE”, Timişoara, 20-22 septembrie;

5) Workshop-ul cu tema “Schimbări şi orientări
strategice în bibliotecile universitare”, Biblioteca
Universităţi i de Şti inţe Agricole şi  Medicină
Veterinară “Ion Ionescu de la Brad”, 12 octombrie
2006;

6) Conferinţa Asociaţiei Naţionale a Bibliotecarilor şi
Bibliotecilor Publice din România “Managementul
resurselor tehnologice în biblioteca hibridă”, Galaţi,
8-10 noiembrie.
Relatarea privind desfăşurarea lucrărilor “Anului

Bibliologic” a cuprins informaţii despre concursurile
organizate în fiecare an sub egida Asociaţiei Bibliotecarilor
din Moldova “Cel mai bun bibliotecar al anului …” şi
“Cele mai reuşite lucrări în domeniul biblioteconomiei şi
ştiinţei informării”. Bibliotecarilor din reţea li s-a făcut un
apel de a participa la concurs, de a se promova activi-
tatea, de a se crea o imagine favorabilă în comunitatea
bibliotecară şi de a-şi valorifica contribuţia la dezvoltarea
biblioteconomiei şi societăţii.

Orice bibliotecă poate să-şi desfăşoare o activitate
eficientă, corectă şi în condiţii optime numai în baza
legislaţiei în domeniu. În acest scop, la seminar s-a
făcut o trecere în revistă a documentelor de reglementare
a activităţii de bibliotecă.

Un eveniment nou pentru comunitatea bibliotecară
a fost atestarea cadrelor de bibliotecă. În acest sens, o
atenţie deosebită s-a acordat “Regulamentului privind
modul de conferire a categoriilor de calificare cadrelor
bibliotecare”, bibliotecarii din reţea fiind îndemnaţi să
profite de această oportunitate de a susţine atestarea.

Un subiect important al seminarului a fost standardi-
zarea în biblioteconomie. Participanţii la seminar au avut
posibilitatea să se informeze de ultimele standarde din
domeniu adoptate în anii 2005-2006. În comunicarea
“Unele aspecte ale aplicării standardelor de bibliotecă” a
fost prezentată o analiză succintă a standardelor cu
privire la descrierea bibliografică a documentelor şi
indicatorii de performanţă a activităţii de bibliotecă.

Deseori statisticile prezentate de bibliotecarii RBA
nu ofereau o imagine corectă sau reflectau date
incomplete, ceea ce împiedica evaluarea activităţii
bibliotecilor din reţea, realizarea comparaţiilor, calcularea
indicatorilor de performanţă şi analiza datelor. Astfel,
bibliotecarii au beneficiat de consultaţii şi explicaţii privind
completarea formularelor statistice în scopul elucidării
unor neclarităţi şi ambiguităţi.

În cadrul seminarului a fost pusă în discuţie aplicarea
instrucţiunii “Evidenţa colecţiilor de bibliotecă” aprobată
de Ministerul Culturii la 08.05.2003, în special, modalităţile
de evidenţă a titlurilor, evidenţa publicaţiilor seriale,
verificarea colecţiilor, precum şi diverse măsuri care
contribuie la optimizarea proceselor de evidenţă a
colecţiilor de bibliotecă.

Clasificarea Zecimală Universală se caracterizează
ca fiind un instrument de indexare dinamic şi flexibil ce
este supus permanent unor schimbări condiţionate de
evoluţia tuturor sferelor cunoaşterii. Pentru o indexare
eficientă a documentelor intrate în bibliotecă, este
necesară cunoaşterea şi aplicarea tuturor schimbărilor
intervenite. În acest context, bibliotecarilor li s-au oferit
informaţii actualizate privind modificările survenite în
CZU.

Un deosebit interes l-a prezentat baza de date
AGORA, generată de Organizaţia pentru Alimentaţie şi
Agricultură FAO, care asigură accesul la peste 850 titluri
de reviste ştiinţifice din domeniul agriculturii şi ştiinţelor
adiacente. În cadrul prezentării bazei de date AGORA,
bibliotecarii au descoperit posibilităţile şi avantajele
acestei baze de date în servirea informaţională şi
documentară a utilizatorilor, astfel fiind stabilite relaţii de
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colaborare a acestor biblioteci cu BRŞA în scopul utilizării
eficiente a bazei de date AGORA. Astfel, bibliotecile din
reţea vor putea accesa liber informaţia bibliografică şi
abstractele, iar pentru obţinerea textului integral al
documentelor vor face o cerere către BRŞA.

În cadrul seminarului, bibliotecarii au fost informaţi
despre activitatea şi realizările Asociaţiei Bibliotecarilor
din Republica Moldova. A fost prezentată pagina ABRM
care este un instrument util de informare profesională,
oferă posibilitate bibliotecarilor de a se informa despre
evenimentele ce au loc în comunitatea bibliotecară,
documentele de reglementare şi multe alte informaţii
necesare pentru realizarea unei activităţi eficiente şi
profesionale în bibliotecă, posibilităţi de instruire şi
comunicare cu comunitatea bibliotecară.

În rezultatul discuţiilor pe marginea problemelor
abordate de participanţii la seminar, a fost creată Filiala
Reţelei Bibliotecilor Agricole din RM constituită din 46
de membri.

În cadrul seminarului au fost organizate 2 expoziţii:

1) “Intrări noi în domeniul agriculturii incluse în colecţia
BRŞA”,

2) “Publicaţii de specialitate”, în cadrul căreia au fost
expuse publicaţii elaborate de BRŞA şi publicaţii
editate în ţară, România şi Rusia, ceea ce le-a
oferit bibliotecarilor posibilitatea de a se informa
asupra publicaţiilor apărute recent în domeniul biblio-
teconomiei şi ştiinţei informării. De asemenea, au
fost prezentate publicaţiile periodice de specialitate
naţionale: “Magazin Bibliologic”; “BiblioPolis”;
“InfoAgrarius”; “Confluenţe bibliologice” şi periodice

din alte ţări: “Biblioteca” (România); “Biblioteca”,
“Библиотековедение”, ”Научные и технические
библиотеки“ (Rusia) ş. a.

Bibliotecarii au primit un set de materiale, care au
inclus:

R Lista documentelor de reglementare a activităţii
de bibliotecă;

R Lista standardelor în Biblioteconomie. Informare
şi Documentare;

R Ghidul resurselor electronice de profil agrar;
R Noi schimbări în CZU;
R Materialul promoţional “Baza de date AGORA”.
La finele seminarului, organizatorii au prevăzut în

program timp şi pentru discuţii, schimb de opinii, gene-
ralizări. Bibliotecarii din reţea au venit cu propunerea de
a organiza anual acţiuni de instruire de acest fel şi de a
le petrece în diferite biblioteci, pentru ca să vadă pe viu
activitatea altor biblioteci şi să realizeze schimb de
experienţă.

Găzduită într-o sală de lectură modernă din incinta
bibliotecii, manifestarea s-a desfăşurat într-un dialog
profesional colegial, susţinut atât prin comunicările
prezentate, cît şi prin discuţiile purtate între participanţi.

Seminarul a reprezentat o oportunitate pentru:
cunoaşterea situaţiei actuale reale din bibliotecile din
cadrul RBA, soluţionarea în comun a unor probleme
profesionale, lansarea propunerilor de utilizare a posibili-
tăţilor şi beneficiilor oferite de resursele informaţionale
generate de FAO, crearea filialei ABRM, precum şi
menţinerea bibliotecarilor din reţea în actualitatea
profesională contemporană.

Ana Cechirlan,
Director adjunct BRŞA

Sursele de completare a colecţiei de documente
în limbi străine în BRŞA

Dezvoltarea colecţiilor reprezintă una din cele mai
importante activităţi ale bibliotecii, de calitatea căreia
depinde constituirea unei colecţii relevante de documente,
numărul şi calitatea informaţiei puse la dispoziţia
utilizatorului.

Pentru a face faţă cerinţelor înaintate de schimbările
ce au loc în societatea informaţională, Biblioteca Republi-
cană Ştiinţifică Agricolă, ca şi oricare altă bibliotecă, îşi
modifică natura constituirii colecţiilor. Politica de achiziţii
este orientată spre dezvoltarea colecţiilor în funcţie de


